

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Comiten encargos todos los responsables de los pueblos. Pre- tos según tarifa.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presentarle la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

RECLAMOS Y NOTICIAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE Oficinas: Valentin Sanz, 15

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO: Leoncio Rodríguez

DIRECCION TELEGRAFICA PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días, inclu- so los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número suelto 5 céntimos

Ultimas noticias por cable y Telegrafía sin hilos.—La campaña submarina en las islas

En virtud de convenio especial con la Compañía de Telegrafía sin hilos, LA PRENSA publicará diariamente el siguiente servicio de la guerra:

De la TORRE EIFFEL, a las tres de la tarde.

De LYON, a las seis de la tarde. De la TORRE EIFFEL, a las doce de la noche.

De POLDHU (nueva información), a las doce de la mañana. Este servicio, aparte del que recibe la colonia inglesa y la colonia alemana, que continuaremos publicándolo.

De esta forma, podremos conocer en Tenerife, al mismo tiempo que en Europa, las últimas noticias de cuantos acontecimientos ocurran en el mundo.

Londres

Comunicado oficial británico

Londres, 1.—Violento bombardeo enemigo en los alrededores de Gueudecourt y a ambos lados del Ancre.

Nuestra artillería contestó eficazmente. En otros puntos del frente, considerable actividad de morteros de trincheras.

Desembarco de tropas

Atenas, 1.—Las tropas aliadas desembarcadas sin incidentes en el Pireo, están compuestas de contingentes franceses, italianos e ingleses.

Colisiones

Un telegrama posterior dice que hubo sangrientas colisiones al mediodía entre destacamentos aliados y tropas griegas en tres puntos diferentes en los alrededores del sur.

Los reciben a tiros

Los destacamentos avanzados fueron recibidos a tiros. Hay muchas bajas.

El rey avisó urgentemente al almirante Fournet para tratar de la situación.

Declaraciones

M. Henderson, ministro de pensiones, en un discurso pronunciado en Northampton el día 1.º, manifestó que el enemigo presenta señales de debilidad.

El cambio sufrido en estos últimos meses es evidente. Lentamente, añadió, pero con absoluta seguridad, cada mes que pasa demostramos nuestra superioridad en todos conceptos y en una forma indiscutible.

La hemos demostrado peleando, en nuestra capacidad productora, y sobre todo, nuestra moral es más fuerte que nunca.

Hoy el enemigo canta victoria con solo poderse sostener.

Alemania

Teatro de guerra balkánico

Ejército de Mackensen.—En la parte occidental de Rumania, las tropas rumanas que están encerradas, intentan de evadir el coto que es irremediable, por dirigirse sin plan en todas direcciones.

Ayer les cogimos 300 prisioneros. Nuestras columnas, que avanzan desde Campolung y Piteci, a lo largo de los valles, en la Valaquia, están haciendo buen botín de prisioneros, cañones y carros, especialmente de bagajes.

El enemigo opuso resistencia al avance de nuestras tropas, efectuado desde el Alt, siendo sin embargo batido en todos puntos.

Camino de Bucarest

El ejército del Danubio forzose el paso de la llanura de Neajlow, aproximándose al curso inferior del río Arges, en dirección a Bucarest.

Además de las elevadas pérdidas sangrientas, el enemigo abandonó más de 2.500 prisioneros, 21 cañones (entre éstos tres morteros).

En la Dobruja, el enemigo atacó el ala izquierda búlgara. Los ataques estrelláronse en nuestro fuego.

Tampoco obtuvieron éxito los ataques de automóviles blindados ingleses; dos de ellos fueron destruidos delante de nuestra línea.

Frente macedónico.

Inútilmente atacó el adversario nuestras posiciones al noroeste de Monastir y cerca de Grunista.

Noticias de Lyon

DE LAS SEIS DE LA TARDE

SUIZA.—Situación militar rumana interesantes declaraciones de un famoso crítico militar

El coronel Feyler escribe en el "Journal de Genève": La rapidez con que ha efectuado sus movimientos el ejército de Falkenhayn no ha permitido al Estado mayor rumano escoger preventivamente sus resoluciones.

Hubiera preferido no retroceder, es indudable, pero desde el instante en que lo han hecho, hay que suponer que se reserva la iniciativa para la forma de obtener las mayores garantías.

Tengo la impresión, añade, de que pretende imponerse a la situación.

Los germano-búlgaros habrán estado ciertamente afortunados si logran coger al adversario en un cuerpo a cuerpo y desahacerse de su amenaza, destruyéndolo.

No es otro el motivo de que los rumanos aceleren su marcha de tal forma, que parece un pugilato.

El generalísimo rumano ha hecho lo contrario de lo que el general Falkenhayn deseaba: esto es lo buen guerrero.

Dos circunstancias favorecen esta estrategia de los ruso-rumanos: el territorio y la estación.

La guerra suprime las fronteras entre los aliados: los rumanos se apoyan hoy, no ya sólo en su territorio, sino también sobre todo el profundo imperio ruso.

Kitchineff, Odessa, el mismo Kieff, son para sus armas puntos de apoyo.

Así como el ejército rumano no será deshecho, el ejército de Falkenhayn no será tampoco dueño de su voluntad.

La estación contribuye a la defensiva de los rumanos.

En el frente de 200 kilómetros de la Valaquia, el ejército austro-alemán dispone de tres vías de comunicación: al extremo derecho, el Danubio; en el centro, el ferrocarril minero de Bucarest, y al extremo izquierdo, en plena montaña, la vía férrea de Hermansbad-Torre Roja.

Esto les crea condiciones difíciles durante las nieves del invierno, que harán sufrir grandes penalidades a los soldados en las trincheras por la inseguridad del suministro de avituallamientos.

Sin combatir, las divisiones austro-alemanas verán todos los días disminuir sus efectivos.

Terminia diciendo que parece fuera de toda duda que el Estado Mayor ruso-rumano se ha ocupado en estos días de las dos circunstancias que se hallan en su favor: el territorio y la estación.

El "New York Sun" hace notar que el novelista Wells dice que la guerra, más que ninguna otra cosa, debe tener por finalidad destruir el prusianismo.

"Será conveniente, objeto el "Sun", que los pacifistas de buena intención de nuestro país mediten sobre las palabras de este amigo de la paz, deseoso de que el conflicto europeo alcance un extremo final, en que pueda decirse que esta guerra es la última de las guerras."

CORFU.—Servios atropellados por el ejército búlgaro

El ejército servio ha hecho prisioneros en el frente de Salónica a varios de sus compatriotas que los búlgaros han reclutado en el territorio de Servia, enviándolos al frente, y burlando así los convenios de La Haya.

FRANCIA.—Nada de paz!

El radiograma alemán, del 28 de Noviembre, relata que en una "interview" de un periodista suizo con el célebre escritor Anatole France, éste se declaró partidario de la paz.

Esta "interview" es apócrifa. Otro radio del 8 de Noviembre había anunciado que Anatole France se oponía a esta "interview".

Los que han seguido en el curso de estos últimos años el pensamiento de Anatole France, saben que éste es un pacifista resuelto, pero no puede ser partidario de una paz en la situación actual.

"Nada de paz, decía recientemente Anatole France. No haya regua antes de que el enemigo del género humano esté deshecho. La paz, esa paz tan querida sería criminal el llamarla así y el leerla antes de haber reducido a la nada las fuerzas de opresión que pesan sobre Europa desde há mucho tiempo."

En la Alta Cámara ha sido votado definitivamente el proyecto de alcoholes.

Continúa la discusión del presupuesto extraordinario. Los señores Garriga y marqués de Mochales impugnaron largamente.

El señor Alba hace el resumen del debate. Apela al patriotismo de los regionalistas, pidiéndoles colaboren en la obra del Gobierno en beneficio del país.

Al comenzar la sesión en la Cámara popular, el señor Rubio pide

Austria

Entierro del emperador

Comunican de Viena detalles del entierro del emperador Francisco José.

El acto resultó imponentísimo. Presidió el cortejo la familia imperial, los soberanos de Turquía y Bulgaria y los príncipes extranjeros enviados para asistir al mismo.

Las tropas cubrieron todo el trayecto recorrido por la fúnebre comitiva.

Una muchedumbre inmensa presenció el paso de aquélla.

GRECIA

Submarino cañoneado

Noticias de Atenas dicen que un submarino alemán intentó pasar el estrecho de Samos.

Las baterías terrestres cañonearonlo, obligándole a retirarse.

Pesquisas inglesas

Unos destróyers ingleses que acudieron al estrecho de Samos, pudieron comprobar que el submarino iba a aprovisionarse de petróleo.

Estados Unidos

La maniobra alemana por la paz

La prensa de New York acoge con desdén las maniobras alemanas, tendiendo a hacer servir de cebo a los Estados Unidos para las negociaciones de paz.

El "New York Tribune" establece un paralelo entre la situación europea actual y la situación americana en 1864.

"Debemos, dice "La Tribune", evocar nuestra historia. Hoy, la gran masa de hombres y mujeres de Francia se hallan enfrente de la misma situación.

Sus corazones se hallan destrozados como lo estaban los corazones americanos, pero la voluntad continúa inquebrantable, porque en las horas supremas de los hombres y de los pueblos de todas las razas, la nobleza espiritual no deja lugar a ningún egoísmo."

"La Tribune" concluye diciendo: "La guerra no puede terminarse por un arreglo con la brutalidad alemana."

Hoy como ayer y como todos los días, después de Agosto de 1914, Bélgica lleva en sí los destinos alemanes.

El "New York Sun" hace notar que el novelista Wells dice que la guerra, más que ninguna otra cosa, debe tener por finalidad destruir el prusianismo.

"Será conveniente, objeto el "Sun", que los pacifistas de buena intención de nuestro país mediten sobre las palabras de este amigo de la paz, deseoso de que el conflicto europeo alcance un extremo final, en que pueda decirse que esta guerra es la última de las guerras."

Península

Madrid, 1.-23.00. (Recibidos con retraso).

Destinos militares

Ha sido destinado a Larache el sargento de la Comandancia de Ingenieros de Tenerife, Casimiro Martínez Cano.

Aristócrata muerto

Ha fallecido en esta Corte el duque de Frias.

En el Senado

En la Alta Cámara ha sido votado definitivamente el proyecto de alcoholes.

Debate

Continúa la discusión del presupuesto extraordinario. Los señores Garriga y marqués de Mochales impugnaron largamente.

El señor Alba hace el resumen del debate. Apela al patriotismo de los regionalistas, pidiéndoles colaboren en la obra del Gobierno en beneficio del país.

Del Congreso

Al comenzar la sesión en la Cámara popular, el señor Rubio pide

se cuente el número de diputados presentes.

Resultan setenta y siete.

Los refugiados alemanes

El diputado señor Morayta censura duramente la conducta de los alemanes refugiados en Pamplona.

Expone los desmanes que a diario cometen y termina incitando al Gobierno a que sean corregidos estos abusos.

Contesta al señor Morayta el ministro de Fomento, señor Gasset.

Promete hacer cumplir las leyes en los hechos denunciados, evitando se repitan en lo sucesivo.

Los presupuestos

A continuación se prosigue la discusión de los presupuestos.

Se aprueba el de Gobernación, desechándose un voto particular del señor Núñez de Arce, referente a los lazaretos y sanatorios marítimos.

Gracia y Justicia

Seguidamente se pone a discusión el presupuesto de Gracia y Justicia.

Se aprueba parte del articulado.

La amnistía

El Congreso acordó dedicar la sesión siguiente a la discusión del proyecto de amnistía.

No hemos recibido ningún despacho de anoche de nuestro servicio de Madrid.

Ignoramos la causa.

Los submarinos

VAPORES ESPAÑOLES DETENIDOS

El "Elorrio"

El capitán del vapor español "Elorrio", llegado el viernes por la mañana al puerto de la Luz, declaró que fue sorprendido a las tres de la madrugada por un submarino a seis millas de distancia de Maspalomas, en dirección suroeste, habiéndole notificado el orden de detención mediante el disparo de tres cañonazos.

Dicho vapor siguió su viaje sin hacer caso de dicha advertencia, por hallarse navegando en aguas jurisdiccionales.

El "Elorrio" iba consignado a la casa de Miller.

El "Cádiz"

El vapor transatlántico español "Cádiz", de la Compañía Pinillos, fué también detenido, como dijimos ayer, por los submarinos alemanes a unas diez millas de Maspalomas, habiéndosele hecho cuatro disparos.

El buque detuvo la marcha, y después de hacerle izar el pabellón, se obligó al oficial a pasar al costado del submarino con la documentación que fué detenidamente registrada.

Al capitán del "Cádiz" se le preguntó si había encontrado en la travesía a un buque inglés.

Uno de los oficiales del submarino obsequió a otro del "Cádiz" con un cigarrillo "Boek", diciéndole que él mismo lo había comprado en Las Palmas.

Lo que dice el capitán del "Delfín"

Don Onofre Bach, capitán del vapor "Delfín", que anoche llegó a este puerto, refiere que al salir ayer tarde del puerto de la Luz, recibió un aviso de la Comandancia de Marina, diciéndole que según acababa de comunicar el vigía de la Isleta, hallábase a la vista tres submarinos.

El capitán del "Delfín" dice que al doblar la Isleta se encontró con un fuerte oleaje, lo que le impidió comprobar la presencia de los citados submarinos.

Uno de éstos, según le comunicaron al señor Onofre, es de grandes dimensiones, creyéndose que es el que aprovisiona a los otros dos.

Otros detalles

Según ha dicho el comandante de Marina de Las Palmas a la Comisión popular que le visitó, los submarinos que están haciendo la campaña en estas islas pertenecen a un nuevo tipo, cuyo radio de acción es de 15.000 millas.

Otros informes dados por el capitán del vapor holandés "Rindjani", dicen que el mayor de los submarinos mide 80 metros de largo, y según manifestó un oficial tiene una avería por efecto de un disparo que le hizo un buque inglés, al que hundió.

Los vapores de Fyffes

La casa Elder and Fyffes Limited, en Las Palmas, ha manifestado que carece de fundamento la noticia que algunos de los periódicos de la localidad han publicado estos días, en el sentido de que dicha Compañía ha suspendido el servicio que tenía establecido de sus vapores, cuando su intención es continuarlo siempre que las ordenes del Almirantazgo inglés y las exigencias del negocio lo permitan.

EN LAS PALMAS

Una manifestación.—Cierre de tiendas.—Una silba al delegado del Gobierno.—Acuerdos patrióticos.

En la prensa que anoche recibimos de Las Palmas leemos detalles de una manifestación que se ha celebrado para pedir al Gobierno garantías para la libertad del comercio isleño, amenazado gravemente con la presencia de los submarinos.

El acto se inició en el Puerto de la Luz.

Se cerraron los talleres, Suspendieron sus trabajos las oficinas de las casas de comercio. Abandonaron sus tareas los pocos obreros que en la actualidad trabajan en la habia y en las zonas

empezó a llegar la gente a nuestra ciudad desde las dos de la tarde.

Aquí el comercio cerró sus puertas solidarizándose con los manifestantes, y en la plaza de la Democracia fué congregándose gran cantidad de público. El Circulo Mercantil, instalado en dicho sitio, fué invadido por el público, y en uno de sus salones se celebró un mitin improvisado y se nombró una comisión al objeto de pedir al Ayuntamiento, que en aquellos momentos celebraba sesión, como la representación del pueblo canario, que se pusiera a su lado para dirigirse a las autoridades locales para exigir de ellas la adopción de medidas que eviten la comunicación de los submarinos con esta isla, pues hay el convencimiento popular de que existe una comunicación perfecta.

Esta Comisión salió para dirigirse al Ayuntamiento, siendo seguida por todo el público congregado. A la entrada del puente de Verdugo se encontraron un cordón de guardias de Seguridad que cerraba el paso. El público, detenido en el puente, empezó a protestar, considerando esta medida arbitraria.

Al poco rato apareció el Delegado del Gobierno, señor Luengo, el cual fué recibido por algunos de los manifestantes, los cuales les pidieron permitiera el paso. El señor Luengo se negó, provocando gritos de protesta y silbidos, ante los cuales concedió el paso a un numeroso grupo, pero interceptándolo de nuevo en la misma calle por otro cordón de guardias, a pesar del cual continuaron los manifestantes hasta el Ayuntamiento.

La Comisión fué recibida por el alcalde, que presidió la sesión, el cual desde luego se puso a su disposición, y al efecto dió cuenta a la Corporación, la cual acordó, en vista de las graves circunstancias, autorizar al alcalde y designar una comisión de varios concejales, para cooperar a las gestiones que se hagan, para que las autoridades de Marina internen los buques refugiados que se hallan fuera del puerto y que se les vigile para evitar que por los mismos se ayude a la acción de los submarinos, que se hagan cruces de vigilancia en estas playas—donde existe la creencia de que se aprovisiona a los submarinos—por el "Princesa de Asturias", y que se redoble la vigilancia por las autoridades. También se acordó dirigirse al Gobierno para que se ordene a las autoridades respectivas que adopten las medidas necesarias en estas circunstancias. Al mismo tiempo haciéndole notar el grave conflicto en que nos han colocado los submarinos alemanes que más que combatir a sus enemigos han

bloqueado a esta isla.

La Comisión visitó al delegado del Gobierno y comandante de Marina, exponiéndole estos acuerdos y telegrafió al Gobierno en igual sentido.

El letrado don Felipe de la Nuez en nombre de la Comisión dirigió la palabra al público congregado en las galerías del Ayuntamiento, rogándole que se disolviera y que confiara en los trabajos que la Comisión realizara.

LA REUNION DE AYER

Ayer tarde se reunió en el despacho oficial del alcalde, señor Casariego, la Junta designada para la defensa de los intereses del país.

A dicho acto asistieron los señores Pérez Armas, Cámara, Martí Dehesa (don Juan y don Nicolás), Estévez, Ruiz de Artea (don Pedro), Hernández Alfonso, Toribio Valle, Vivanco, Aroza, Yanes Perdomo, Díaz Llanos, García Cruz, Rodríguez Febles y algunos otros señores.

El objeto de la reunión era tratar sobre el torpedeamiento de buques neutrales y beligerantes en aguas de estas islas.

Se habló extensamente de los perjuicios que causa a nuestros intereses comerciales la campaña submarina en estas islas.

Se acordó que los reunidos visitaran al señor gobernador civil, para que por su conducto se expresara al Gobierno el desagrado con que ha sido acogida la actitud de los submarinos alemanes que, indudablemente, han impuesto a nuestro puerto un verdadero bloqueo.

Se acordó telegrafiar en tal sentido a los señores presidente del Consejo y ministros de Estado y Marina, así como también a nuestros representantes en Cortes, para que realicen las gestiones convenientes y se ocupen de tan vital problema en el Parlamento.

También se acordó interesar a las diferentes personalidades políticas, entidades y corporaciones, dirijan telegramas pidiendo se apoyen las gestiones que realizará la representación parlamentaria.

Se expuso la conveniencia de celebrar una manifestación pública para pedir a la primera autoridad civil recabe del Gobierno el auxilio que reclaman las islas.

Se acordó que dicho acto público se verificara el miércoles próximo.

Terminada la reunión, todos los señores expresados anteriormente se trasladaron al Gobierno Civil, donde fueron recibidos por el señor Cabrerizo.

El alcalde, señor Casariego, manifestó el objeto de la visita haciéndole seguidamente los siguientes ruegos:

Primero.—Que nuestro Gobierno haga las debidas gestiones para que cese la campaña de submarinos alemanes en aguas de estas islas.

Segundo.—Que se pida también a nuestro Gobierno sea enviado a estas islas el mayor número de buques de guerra, a fin de vigilar las costas y evitar que por los súbditos alemanes residentes en Canarias puedan facilitarse provisiones a los submarinos, y

Tercero.—Pedir asimismo del Gobierno subvención una línea de vapores españoles que venían los servicios de importación y exportación de frutos y mercancías en estas islas.

Noticias varias

Para esta tarde, a las dos, se anuncian en el Parque Recreativo interesantes luchas entre los equipos "Azul" y "Blanco", dirigidos por José Martín y Ricardo Campos.

Para el próximo domingo se anuncia otra a beneficio del Hospital de Niños y Asilo de Ancianos.

Procedente de Río Janeiro entró el vapor sueco "Margaret", consignado a Elder.

Con correspondencia de Las Palmas, llegó el vapor "Fuerteventura".

De Buenos Aires y Río Janeiro fondó, consignado a Elder, el vapor sueco "Goitemburgo".

Con frutos llegó de Las Palmas, Garachico y Puerto de la Cruz, el vapor "Sancho".

